

В диссертационный совет 24.2.372.12
на базе федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г. В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный переулок, д. 36

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации Сушко Ольги Петровны
на тему*

*«Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной
деятельности лесного комплекса
Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(2. Экономика промышленности)*

Диссертационное исследование Сушко Ольги Петровны посвящено актуальной теме, связанной с совершенствованием хозяйственной деятельности лесного комплекса России. Сегодня российские лесные насаждения остро нуждаются в защите в целях сохранения средообразующих, водоохраных, защитных, санитарно-гигиенических, рекреационных и иных полезных функций лесов. В первую очередь это касается задачи ведения неистощительного и непрерывного лесопользования, повышения уровня лесовосстановления и сохранения биоразнообразия лесных экосистем. Леса Российской Федерации имеют многофункциональное значение, поэтому организация лесного комплекса в современных условиях должна быть направлена на многоцелевое лесопользование. Однако текущий период развития лесного комплекса нашей страны характеризуется наличием обстоятельств геополитического давления на процессы его развития. Потеря традиционных рынков сбыта лесной продукции российских предприятий, прекращение поставок оборудования, техники, а также невозможность привлечения иностранных инвестиций и технологий в лесной сфере, безусловно, очень негативно сказываются на результатах деятельности российских лесных компаний. В этих условиях важно и необходимо проводить поиск новых путей и возможностей повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса России, разрабатывать новые методики и

подходы для того, чтобы лесной комплекс успешно функционировал и мог развиваться и дальше в современных условиях.

К важным научным результатам диссертационного исследования можно отнести создание автором методики оценки эффективности лесного хозяйства. Данная методика основана на определении численных значений весовых коэффициентов единичных показателей, учитывающем территориальные диспропорции лесных площадей, доходов бюджета, объёмов лесовосстановления. Соискатель подробно разработала и наглядно представила алгоритм определения интегрированного показателя эффективности лесного хозяйства. Весовые коэффициенты выделялись автором на основе экспертных оценок. Методика была успешно апробирована на примере лесного хозяйства лесообеспеченных областей Северо-Западного региона, в результате чего было выяснено, что Вологодская область является лидером эффективного функционирования лесного хозяйства. Кроме того, автор представила динамический анализ интегрального показателя, показывающий развитие или снижение эффективности деятельности лесного хозяйства и апробированный на примере лесного хозяйства Архангельской области в 2016–2022 гг., что наглядно представлено в таблице 3 автореферата.

Среди научно обоснованных новшеств, представленных в автореферате, можно выделить разработанный автором механизм совершенствования межкластерного взаимодействия, способствующий развитию кластерной деятельности и повышению эффективности отечественного лесного комплекса. Для этого был предложен алгоритм создания лесных кластеров, включающий две стадии: 1) создание совета лесного кластера, разработка программы и пакета документов, формирование команды и др.; 2) обучение команды, разработка дорожной карты, разработка плана мероприятий и стратегии лесного кластера и др. Базируясь на оценке внутренних и внешних взаимосвязей деятельности лесного кластера, автор сформулировала принципы развития лесного мегакластера, справедливо полагая, что российскому лесному комплексу необходимо использовать не только потенциал кластерных преобразований, но и потенциал межкластерной и мегакластерной интеграции.

Важнейшим вопросом эффективного и устойчивого функционирования лесного комплекса в современных реалиях является проблема импортозависимости и импортозамещения. Большую научную значимость в связи с этим приобретает определение соискателем цели, задач и действий по импортозамещению необходимых ресурсов и деятельности лесного комплекса. Автором проведена оценка импортозависимости за последние пять лет, которая показала, что в 2023 г. импортозависимость производств лесного

комплекса достигла критических значений. Справедливый вывод делается автором: требуются оптимизация архитектуры направлений развития и ускоренная интенсификация лесного комплекса с конкретными целями, задачами и направлениями развития. Для этого соискателем предлагаются тактические действия импортозамещения лесного комплекса на краткосрочный и долгосрочный периоды, наглядно продемонстрированные в таблице 9 и рисунке 23 автореферата.

Исходя из материалов автореферата можно сделать вывод: диссертационное исследование Ольги Петровны Сушко отличается комплексностью и логической стройностью: цель и все задачи содержательно и структурно взаимоувязаны. Предмет и объект соответствуют выбранной автором области научного исследования. Все предложенные рекомендации хорошо обоснованы и направлены на повышение эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации. Сам автореферат содержательно проиллюстрирован, что свидетельствует о его наглядности. Работа обладает научной значимостью и практической ценностью.

При этом есть незначительные замечания по тексту автореферата:

Сегодня в сфере региональной и отраслевой экономики большое внимание уделяется использованию эконометрических методов для определения цен на продукцию и услуги. В лесном комплексе также актуальна эта проблематика, так как цены на различные виды лесопродукции подвержены значительным изменениям. Автор разработал методику адаптивного моделирования цен на целлюлозу, включающую технический и структурный анализы динамики цен. Однако в работе не было дано подробного объяснения о том, как эту методику можно применить к другим видам лесопродукции.

Автор провел детальное исследование импортозависимости лесного комплекса и предложил цели, задачи и направления для замещения импортных ресурсов. Этот аспект является актуальным и требует дальнейшего изучения. Тактические действия на краткосрочный и долгосрочный периоды были описаны, но данный аспект, на мой взгляд, требует более детального изучения.

Однако нужно подчеркнуть, что данные замечания не снижают в целом положительную оценку диссертации. Автореферат диссертации и представленные в нем научные результаты свидетельствуют о том, что исследование Ольги Петровны Сушко решает научную проблему, которая обладает новизной, теоретической и практической значимостью, связана с важной задачей экономического, социального и экологического значения.

На основании автореферата можно сделать вывод, что диссертация на тему «Формирование механизмов повышения эффективности хозяйственной деятельности лесного комплекса Российской Федерации», выполненная Сушко Ольгой Петровной, приносит значимый вклад в экономическую науку и соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, поэтому ее автор – Сушко Ольга Петровна – заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (2. Экономика промышленности).

Ильин Андрей Борисович,
доктор экономических наук, доцент,
декан факультета управления, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»

Адрес: 125993, Москва, Миусская пл., д.6, корп. 7, каб. 239
тел.: +7 (495) 250-65-69
E-mail : ilin.ab@rggu.ru
Сайт: <https://www.rsuh.ru/>

